
Quellenangaben sind prima! Füge hier deine Quellen hinzu.

Umfrage
ELJ-Jahresthema 2021-2023

Verkehr
Ernährung

Konsum



Quellenangaben sind prima! Füge hier deine Quellen hinzu.

319
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Alter Teilnehmende
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Ernährung

Konsum
+
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79 %
denken: 

Das Konsumverhalten jedes
einzelnen hat Einfluss auf
Umwelt und Klima

Konsum / Ernährung
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Essgewohnheiten

31%
essen oft vegetarisch

35%
essen immer 
Obst und Gemüse

10%
essen immer
vegetarisch

Konsum / Ernährung
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Essgewohnheiten
immer meistens oft selten nie

0 20 40 60

vegetarisch 

vegan 

Fleisch/Wurst 

Milchprodukte 

Obst/Gemüse 

Konsum / Ernährung
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66 %
würden mehr für Lebensmittel
ausgeben, wenn sie aus der
Region kommen.

Konsum / Ernährung
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stimme zu stimme eher zu weiß nicht stimme eher zu 
stimme nicht zu

0 25 50 75

die CO2-Bilanz muss sich auf den Produktpreis auswirken 

Produkte müssen zu fairen Preisen reparierbar sein 

Wegwerfen von intakten Produkten muss vermieden werden 

Konsum / Ernährung
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Ich finde es schade, dass die
Selbstvermarktung

landwirtschaftlicher Produkte wie
Milch oder Fleisch nicht genügend

unterstützt wird bei kleinen Mengen.

Die Verbraucher müssen
einfach anfangen die Sachen

mehr zu hinterfragen.

Kauft regional und
saisonal,

bedarfsangepasst

Konsum / Ernährung

Eure Kommentare (Auswahl)
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Verkehr
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Wie lange bist du täglich unterwegs?

weniger als 30 min.
40%

30 min.
27%

1 h
25%

2 h
5%

länger als 2 h

3%

Verkehr
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Welches Verkehrsmittel würdest
du am liebsten nutzen?

36% 24%
11%

11%
5%

5%

Verkehr
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Für mehr Klimaschutz im
Verkehr braucht es...(1)

stimme zu stimme eher zu weiß nicht eher nicht stimme nicht zu

0 10 20 30 40 50

ein Tempolimit von 130 

mehr E-Mobilität 

mehr Wasserstoff-Antriebe 

höhere Spritpreise 

Verkehr
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Für mehr Klimaschutz im
Verkehr braucht es...(2)

stimme zu stimme eher zu weiß nicht eher nicht stimme nicht zu

0 20 40 60

mehr/bessere Radwege 

mehr ÖPNV 

mehr Carsharing 

kleinere/leichtere Autos 

Verkehr
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Stimmen
zum
Jahres-
thema
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Klimawandel

finden, dass von Politik und
Gesellschaft zu wenig gegen den

Klimawandel getan wird

42 %
Mehr als

machen sich wegen des
Klimwandels große Sorgen um ihre

Zukunft

25%
Mehr als

Stimmen zum Jahresthema
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Klimawandel

Stimmen zum Jahresthema

denken: 
Das Konsumverhalten jedes

Einzelnen hat Einfluss auf unsere
Umwelt und Klima

78 %



denken: 
Wenn es um Umwelt- und

Klimaschutz geht, bin ich für
Veränderungen an meinem

Lebensstil offen

28%
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Mehr Umwelt- und

Klimaschutz 



DAS MACHT IHR:

weniger Plastik
Elektroauto anschaffen

nachhaltige Tierhaltung
und Ackerbau (Kreislauf)

öfter Fahrrad fahren

weniger Autofahren

Flugreisen vermeiden

Regional saisonal und
ökologisch einkaufen
öffentliche Verkehrs-
mittel nutzen

weniger/kein Fleisch
mehr konsumieren
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Stimmen zum Jahresthema

Konzerne in die

Verantwortung! 

Soziales kann auch Teil
des Jahresthemas

werden
Super, das Thema

ist so wichtig!

jede:r Einzelne hat
unsere Zukunft in der

Hand...
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Was tun?
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35%
haben Lust sich in ihrer
ELJ Gruppe für Umwelt-
und Klimaschutz zu
engagieren

70%
finden es gut, dass sich
die ELJ für Umwelt- und
Klimaschutz einsetzt

25%
haben Lust sich auf
Bezirks- und Landesebene
für Umwelt- und
Klimaschutz zu
engagieren

Lust auf Engagement

Was tun?



U
m

fra
g

e
E

L
J

-J
a

h
re

sth
e

m
a

 2
0

2
1-2

0
2

3

Aktionen zum Thema

48% Exkursionen und Besichtigungen

43% Seminare und Workshops mit Tipps

Diskussion mit Experten u. Politikern43%

DAS WÜNSCHT IHR EUCH*
Was tun?

57%

*Mehrfachnennung möglich
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Besichtigung

lokaler Bauernhöfe 

Altkleidersammeln

Müllsammelwett-
bewerb unter den

Ortsgruppen
Festival zum Thema

Vorschläge und Tipps
zum Thema als PDF

Stimmen Was tun?
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Mach mit
Schreib uns deine Idee: elj@elj.de


